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personaJebi:
vini – ormocdaaTs miRweuli qali.

vili – samociode wlis mamakaci.

pirveli moqmedeba

scenis SuagulSi gamxmari balaxebis patara gorakia aRmarTuli. gorakis ferdobebi msubuqi daqanebiT eSveba marjvniv. marcxniv da scenis pirispir. ukana ferdi ufro cicabo Cans. yvelaferi ukideresad martivi da simetriulia.
TvalismomWreli Suqi.
scenis kedlis pompezuri tilo uRrublo cisa da mouxnavi miwis SoreTSi SeerTebis realistur peizaJs warmosaxavs.
gorakis zustad Suagulis SemaRlebaze mkerdamde Cafluli vinia mokalaTebuli – ase ormocdaaTi wlis, kargad Senaxuli qali.    umjobesia qera iyos; vini Caputkunebulia, mxrebi da xelebi moSiSvlebuli aqvs. mkerdsavse dekoltes margalitis mZivi umSvenebs. vinis sZinavs, xelebi gorakze Semouwyvia, Tavi ki xelebze udevs. mis gverdiT, marcxniv didi Savi xelCanTa devs.
marjvena mxares miwaze gaSotili vilis sZinavs. is TiTqmis ar Cans.
grZeli pauza.

ismis zaris gamayruebeli xma, romelic xuTiod wams grZeldeba, mere  siCume. vini ar inZreva. zari ufro xmamaRla dairekeba.
vini iRviZebs. zaris xma wydeba. vini Tavs wamowevs da pirdapir darbazSi iyureba. grZeli pauza. is wamoiweva, xelebiT goraks daeyrdnoba, Tavs ukan gadaswevs da cas SeaCerdeba.

grZeli pauza.
vini –
(cas uyurebs) kidev erTi RvTaebrivi dRe. (pauza. Tavs gaasworebs, isev pirdapir darbazs Sexedavs. pauza. xelebs gadaajvaredinebs, mkerdze daiwyobs da Tvalebs daxuWavs. erTi-ori wami misi tuCebi uxmo locvas warmoTqvamen. mere gaCerdeba, magram xelebi isev mkerdze aqvs dawyobili. CurCuliT:) ieso qriste, amin. (Tvalebs gaaxels, xelebs gaasworebs da mkerdze daiwyobs. samiod wami misi tuCebi isev uxmo locvas imeoreben. CurCuliT) ukuniTi ukunisamde. amin. (Tvalebs gaaxels, xelebs gaasworebs da isev gorakze Semoawyobs. pauza) daiwye, vini! (pauza). axali dRe daiwyo, vini! (pauza. CanTas miubrundeba. ise iqeqeba masSi, rom adgilidan arc daZravs, bolos kbilis jagriss amoiRebs, mere isev iqeqeba, naxmar, ukve gabrtyelebul pastas amoiRebs, saxuravs moxdis da gorakze Semodebs; cotaoden pastas Zlivs amoqaCavs da  kbilebis gaxexvas Seudgeba. Tavs marjvnisaken morcxvad miabrunebs da gorakis miRma moridebulad gadaafurTxebs. vilis SeamCnevs da ukeT, rom dainaxos ukan gadaizniqeba). ei! (pauza. ufro xmamaRla) e-ei! ku-ku! (pauza. nazi RimiliT darbazisken mibrundeba, kbilis jagriss dadebs) sabralo vili. (Rimilis gareSe pastas daakvirdeba) – Tavdeba. (saxuravs eZebs) – ras izam. (aiRebs saxuravs) – verafers. (saxuravs moargebs) – yvelaferi Zveldeba. (pastas dadebs) – kidev erTi usiamovneba. (CanTas miubrundeba) – eSveleba rame? (CanTaSi iqeqeba) – araferi. (patara sarkes amoiRebs) – asea da ra vqna? (sarkeSi kbilebs akvirdeba). sabralo, sayvareli vili. (nekiT saWrel kbilebs isinjavs, gaurkvevlad laparakobs) – jandaba – (zeda tuCs aiwevs, RrZilebs akvirdeba, isev gaurkvevlad) – RmerTo Cemo! – (tuCis meore kides aiwevs, isev pirRia) – mainc, arauSavs – (RrZilebis daTvalierebas rom morCeba, ukve normaluri xmiT) – arc ukeTa maqvs, arc uaresad – (sarkes dadebs) – ucvlelad – (TiTebs balaxs Seawmends) – mTavaria aRa mtkiva (kbilebis jagriss eZebs) - TiTqmis – (jagriss iRebs) – da es mSvenieria – (jagrisis saxelurs akvirdeba, kiTxulobs) – namdvili... rao? – (pauza) – rao? – (jagriss dadebs) – asea, aba – (CanTas miubrundeba) – sabralo vili – (CanTaSi iqeqeba) – gemovneba ara aqvs – (isev iqeqeba) – saerTod – (gaswordeba) – cxovrebaSi – (saTvalis budes amoiRebs) – mizani ara aqvs – (budes dadebs) – sul sZinavs – (saTvales gaxsnis) -saocari Tvisebaa – (saTvales gaikeTebs) – Cemis azriT (isev jagriss eZebs) – Seudarebeli – (jagris aiRebs) – sul amas vuCiCineb – (jagrisis saxelurs akvirdeba) – netav mec SemeZlos – (jagriss akvirdeba, kiTxulobs) namdvili... bunebrivi... rao? (dadebs jagriss) – sul davbrmavdi – (saTvales moixsnis) – ras izam – (saTvales dadebs) – bevri ram minaxavs – (vxvirsaxocs amoiRebs) – droTa ganmavlobaSi – (cxvirsaxocs xelis moqneviT gaSlis) – rogoraa im mSvenier leqsSi? – (jer erT Tvals gaimSralebs) – jandabas Cemi Tavi – (mere meores) – vinc is naxa, rac me vnaxe – (saTvales moZebnis) – aba – (saTvales aiRebs) – araferze uars ar vambob (saTvales cxvirsaxociT gawmends, Tan minebs suls uberavs) – iqneb jobda, rom meTqva – (saTvales wmens) – wminda naTebav! – (wmends) – am Sav ufskrulSi – (wmends) – gaminele – (wmends) – jojoxeTuri quris gizgizi (saTvalis wmendas Sewyvets, cas SeaCerdeba da marjvena mxridan ukan gadaixreba) – ku-ku! (pauza. ganazebuli RimiliT welSi gaswordeba da wmendas ganagrZobs) – saocari Tvisebaa – (wmendas morCeba, saTvales debs) – netav mec SemeZlos – (cxvirsaxocs dakecavs) – ras izam – (cxvirsaxocs dekolteSi Camalavs) – netav. ra mawuwunebs – (saTvales eZebs) – ara, ara – (saTvales aiRebs) – ar unda viwuwuno – (saTvales Suqze gaxedavs) – ramdeni ram maxsovs kargi – (isev saTvales uyurebs) – umtkivneulo (saTvales gaikeTebs) – ai exlac tkivilebi aRar mawuxebs... TiTqmis – (jagriss eZebs) – da es mSvenieria – (jagriss xelSi aiRebs) – mxolod umniSvnelo – (jagriss aTvalierebs) Tavis tkivilebi, xandaxan...  (kiTxulobs) – garantirebuli... namdvili... bunebrivi... ra.a? – (TvalTan ufro axlos miitans) – namdvili bunebrivi... (korsaJidan cvirsaxocs amoiRebs) – hoda ase – (cxvirsaxocs xelis erTi moqneviT gaSlis) – dro da dro ucnauri Sakiki mtanjavs – (jagrisis saxelurs gawmends) – amtkivdeba – (jagriss wmends) – mere gamivlis... amdeni sikeTe Cems mimarT (meqanikurad wmends jagriss) – namdvili wyalobaa (SeCerdeba, gaSterebuli azrmoklebuli mzera, gabzaruli xmiT) – iqneb unayofo ar iyo – (pauza) – dila-saRamos locvani – (Tavs daxris, jagrisiswmendas ganagrZobs, Tavs awevs, mSvidad SeimSralebs orive Tvals, cxvirsaxocs dakecavs da isev korsaJSi Seinaxavs, kiTxulobs) – asprocentianad garantirebuli, namdvili, bunebrivi – (TvalebTan axlos miitans) – namdvili bunebrivi... (saTvales moixsnis, dadebs, jagrissac gverdiT moudebs, pirdapir iyureba). Zveli nivTebi. (pauza). beberi Tvalebi. (grZeli pauza). midi, vini, ganagrZe (irgvliv mimoixedavs, qolgas SeamCnevs, daaSterdeba, aiRebs da qolgis nakecebidan grZel, Zalian grZel saxelurs gamoaZrobs. marjvena xelSi daSnasaviT moimarjvebs, ukan gadaixreba da vilis mimarTulebiT moiqnevs) ku-ku! (pauza) vili! (pauza) saocari Tvisebaa, (qolgas mouqnevs) netav mec SemeZlos! (kidev erTi dartyma, qolga xelidan gorakis miRma uvardeba, vilis uxilavi xeli qolgas umal ukan ubrunebs) madlobT, Zvirfaso. (qolgas marcxena xelSi gadaitans, gaswordeba da marjvena xelisguls yuradRebiT daakvirdeba) notioa! (qolgas marjvena xelSi gadaitans da exla marcxena xelisguls akvirdeba) arc ukeT var, arc uaresad, arc iqiT var, arc aqeT (pauza) tkivilic ar mawuxebs (vilis SesaxedaT ukan gadaiweva, qolga isev saCxvletad aqvs momarjvebuli) gTxov, Zvirfaso, aRar daiZino, SeiZleba damWirdes rame – (pauza). oh, saswrafo araferia, oRond knutiviT nuRar moikakvebi. (gaswordeba, qolgas dadebs, xelisgulebs daiTvalierebs) ara, dRes raRac vera var kargad. (CanTaSi raRacis Zebnas daiwyebs, revolvers amoiRebs, tuCebTan miitans, akocebs, CanTaSi Cadebs, Zebnas ganagrZobs, TiTqmis cariel wiTelsiTxian patara boTls amoiRebs, gaswordeba, saTvales gaikeTebs da warweris kiTxvas Seudgeba). energiis daqveiTeba... cxovrebisadmi interesis nakleboba... umadoba... Cvilebi... bavSvebi... mozrdilebi... eqvsi savse sufris kovzi... yoveldRe – (Tavs awevs, iRimeba) – Zveli stili! – (Tavs daxris, kiTxulobs) _ yoveldRe... Wamamde... da Wamis mere... momentaluri... (boTli TvalebTan miaqvs) – gaumjobeseba. (saTvales moixsnis, dadebs, boTls sinaTleze gaxedavs ramdeni darCao, mere gaxsnis, erTianad gamoclis da Tavsaxurianad vilisken,, gorakis miRma moisvris. ismis SuSis msxvrevis xma). uh! ase ara jobia! (CanTisken mibrundeba, pomadas moZebnis, gaswordeba, pomadis Seamowmebs) - didxans aRar meyofa – (saTvales moZebnis) – ra gaewyoba... (saTvales gaikeTebs, sarkes moZebnis) ar unda viwuwuno (sarkeSi iyureba da tuCebis SeRebvas iwyebs) rogor iyo im mSvenier leqsSi? (tuCebs iRebavs) – o, swrafmavalo sixarulo – (iRebavs...) – o, ta-ta ta, ubedurebav. isev iRebavs, magram vilis faci-fuci SeaCerebs. man TiTqos loginze wamojdoma moaxerxa. pomadas da sarkes ganze gawevs da ukan gadaixreba. pauza. gorakidan gamoCndeba vilis meloti kefa, romelsac wiTel Zafad sisxli sdis. gamoCndeba da gairindeba. vini saTvales Sublze aiwevs. pauza. moCans cxvirsaxociani xeli. vili cxvirsaxocs kefaze miifarebs da gauCinardeba. pauza. xeli kvlav gamoCndeba. amjerad mas orferi lentiT gawyobili Sliapa-kanotie uWiravs. xeli quds moxdenilad, odnav iribad daidebs Tavze da isev gauCinardeba. pauza. vini ukan gadaiweva, uyurebs. vini - kalsonebi Caicvi, sayvarelo, mze dagwvavs. (pauza). ar ginda? (pauza). uyure Sen, malamo SemogrCenia (pauza) kargad Seizile, Cemo sicocxle (pauza) exla meore fefo. (pauza. mobrundeba. pirdapir darbazs uyurebs. bednieri gamometyvelebiT) o, ra bednieri dRe gvelis! (pauza. kmayofiligamometyveleba gaqreba. saTvales isev cxvirze dauSvebs da isev tuCebis SeRebvas Seudgeba. vili gazeTs gaSlis. misi xelebi ar moCans, magram Tavi gayviTlebuli gazeTis furclebSi isea moqceuli, rogorc CarCoSi. vini pomadis wasmas morCeba, sarkes ganze gawevs da miRebul Sedegs amowmebs) - tuCqorfa qali – (vili gazeTs furclavs. vini sarkesa da pomadas dadebs da CanTisken mibrundeba) – uferuli sulac ar aris. vili gazeTs furclavs. vini CanTaSi iqeqeba, daWmuWnul, frTebiT morTul, gadapranWul quds amoiRebs, gaswordeba, frTebs, bumbulsa da qudis sxva samSvenisebs miaswor-moasworebs, mere dasaxurad TavTan miitans da ase daSeSdeba vidre vili xmamaRla kiTxulobs. 

  vili -  misma uwmindesobam mamao karolus  Saspom suli ganuteva... sakuTar varclSi.      

                              pauza.
  vini -
(qudiT xelSi darbazisken brundeba da gznebiT ixsenebs) Sarlo! Sarlo Saspo! (pauza). Tvalebs davxuWav da – (moixsnis saTvales, daxuWavs Tvalebs, cal xelSi qudi uWiravs, meoreSi saTvale) – da kvlav mis muxlebze aRmovCndebi iq, barinefSi, saxlis ukan, patara baRSi, TeTri akaciis CrdilSi. (pauza, Tvalebs gaaxels, saTvales gaikeTebs, quds xelSi SeaTamaSebs) – o, bednierebis es mSvenieri dReebi! Ppauza, quds TavTan miitans da isev SeSdeba, vidre vili kiTxulobs.
vili –
veZebT axalgazrda sicocxliT savse kacs. 
Ppauza. qudis daxurvas apirebs, magram SeCerdeba. saTvales moixsnis, darbazSi iyureba, cal xelSi qudi uWiravs, meoreSi saTvale.
  vini –
Cemi pirveli mejlisi! (pauza) Cemi meore majlisi. (pauza, Tvalebs xuWavs) pirveli kocna! (pauza, vili gazeTs furclavs. vini Tvalebs axels) masaJisti Tu parafsiqologi damuleni... YTu dimuleni... an iqneb demuleni. Ggawkipuli, cecxliviT ulvaSebiT. wiTuri iyo! (pauza) mebaRis qoxSi viyaviT, magram visTan, momkaliT, ar maxsovs. mebaRe arc Cven gvyavda, arc imaT. (Tvalebs xuWavs) exlac Tvalwin midgas yvavilebiani qoTnebi (pauza) xaxvis konebi. (pauza) maRal, goTur TaRebSi SeyuJuli Crdilebi. 
pauza. Tvalebs gaaxels. saTvales cxvirze wamoicvams. quds TavTan miitans, magram vilis xma SeaCerebs.
vili -
mSvidi da mziani oroTaxiani bina.
pauza. vini quds daixuravs, sarkes moZebnis. vili gazeTs gadafurclavs. vini sarkes aiRebs, Caixedavs, dadebs, CanTisken mobrundeba. vilis gazeTi qreba. vini gamadidebel SuSas amoiRebs, gaswordeba, kbilis jagriss eZebs. gazeTi kvlav gamoCndeba, amjerad dakecili da vilis saxes uniavebs ise, rom xelebi ar moCans. vini jagriss aiRebs da lupiT cdilobs saxelurze warwera waikiTxos.

 vini – 
asprocentianad garantirebuli (vili aRar iniavebs)...  namdvili, bunebrivi... (pauza, vili isev iniavebs). Roris... (vili aRar iniavebs) Roris jagari. (pauza. vini lupasa da jagriss dadebs. gazeTi qreba. vini saTvales ixsnis, dadebs, pirdapir darbazSi iyureba) Roris jagrisi! (pauza) ara, mainc ra mSvenieria, erTi dRec ar gava ise, rom (Rimili) – Zveli stili – (aRar iRimeba) hoda, erTi dRec  ar gava ise, rom raime faqtma, Tundac umniSvnelom, gonebrivad ar gamamdidros, ufro zustad faqti ki SeiZleba umniSvnelo iyos, magram Tu moindomeb, mainc gagamdidrebs. (gamoCndeba xeli safosto baraTiT, romelsac vili, albaT, yuradRebiT akvirdeba) magram, Tu erT mSvenier dRes raRac gaurkveveli mizezebis gamo veRar moindomeb, Tvalebi unda daxuWo – (xuWavs) da daelodo im dRes – (Tvalebs gaaxels) – roca sxeuli konkretul temperaturaze gadnobas daiwyebs, mTvarian Rames ki dasasruli aRar eqneba. (pauza). o, rogor mamSvidebs am bednieri dRis molodini!  Tu Zal-Rone geleva da Cvens mierve gasresil mwerebsac ki SuriT SevyurebT. (vilis miubrundeba) exla ufro mamSvidebs, radgan imedia, Cemi naTqvamidan araferi gamogrCa -  (safosto baraTs SeamCnevs, gadaixreba, rom ukeT dainaxos) es ra gaqvs, vili, erTi mec maCvene. (xels gauwvdis. vili Ria baraTs gadascems. vilis xeli gawvdili rCeba, vidre vini mas baraTs ar daubrunebs) RmerTo! ras TamaSoben? (saTavles moZebnis, gaikeTebs da Ria baraTs CaaSterdeba) ki magram es xom saZaglobaa,?! (baraTs daxedavs) patiosan adamians guli aereva (baraTs dahyurebs. vili mouTmenlad aTamaSebs TiTebs. vini lupas moZebnis da baraTs daakvirdeba. grZeli pauza) da is... mesame? ukan... is raRas uSveba? (TvalebTan sul axlos miitans?) ara, SeuZlebelia! (vili kvlav mouTmenlad aTamaSebs TiTebs. vini ukanasknelad daxedavs baraTs, mere marjvena xelis or TiTs wkipad waavlebs da ganze gawevs, meore xelis saCvenebelsa da cera TiTs cxvirze moiWers, zizRiT) fu-uh! (baraTs gadaadgilebs) momaSore aqedan! (vilis xeli gaqreba, mere xelaxla baraTiT gamoCndeba. vini saTvales moixsnis, dadebs, pirdapir iyureba. vili am dros baraTis cqeriT tkbeba, xan axlos miitans, xan gverdidan dayurebs) Roris jagrisi. (dabneuli gamometyvelebiT) mainc ras niSnavs zustad Rori? (pauza) nezvi maxsovs ra aris, taxi maxsovs, magram Rori? Tumca ra mniSvneloba aqvs. bolos mainc gamaxsendeba. (pauza) mainc ra bednierebaa, rom sabolood yvelaferi maxsendeba. (pauza) yvelaferi? (pauza) ara, yvelaferi ara  (Rimili) TiTqmis yvelaferi. (pauza). erT mSvenier dRes mexsierebaSi amotivtivdeba... arsaidan... (pauza) siSiSvlidan (pauza) o,  ra bednierebaa! (CanTas miubrundeba, TiTqos raRacas eZebs, magram SeCerdeba. vilis xelic qreba). ara (motrialdeba, RimiliT) ara da ara! (Rimili gaqreba) frTxilad, vini... (pirdapir iyureba. vilis xeli kanoties moixdis da gaqreba) mere raRa vqnaT? (xeli gamoCndeba, cxvirsaxocs moixsnis, gaqreba. vini gabrazebulia, TiTqos Tavis Tavs tuqsavs) vini! (vilis Tavi qreba) aris sxva gamosavali? (pauza) sxva gamosa... – 
vili gorakis miRma xmauriT iwmens cxvirs. vini misken mibrundeba. pauza. gamoCndeba vilis Tavi... mere xeli, romelic Tavze cxvirsaxocs waifarebs da gaqreba. pauza. xeli gamoCndeba kanoties Tavze moirgebs da gaqreba. pauza
  vini - ki batono, iZine ramdenic ginda. (darbazisken mibrundeba. meqanikurad wiwknis balaxs. momdevno sityvebs rom meti datvirTva SesZinos, Tavs zeviT-qveviT amoZravebs) ki, batono, oRond me martooba ar miyvars, verc imas vitan, Cems laqlaqs rom aravin usmens. (pauza) ara, vili, RmerTma damifaros, iluziebs ar viqmni, vici, rom TiTqmis araferi gesmis (pauza) aris dReebi, roca saerTos araferi gesmis (pauza) magram xandaxan xom mpasuxob. (pauza) erTi sityviT, me imis Tqma minda, rom maSinac ki, roca ar mpasuxob da, albaT, arc gesmis, me vici, rom raRac mainc gesmis da me sicarieles ar velaparakebi. ver avitandi tyuilubralo ybedobas (pauza) ai ra maZlevs Zalas, ufro zustad laparakis Zalas. Sen rom gardacvliliyavi (Rimili) – isev Zveli stili! – (Rimili qreba) – an migetovebine da sxvasTan wasuliyavi, me ra meSveleboda, ras gavakeTebdi mTeli dRe, zaridan zaramde, ufro zustad, dilidan saRamomde, gaRviZebidan daZinebamde? (pauza) tuCebmokumuli erT wertils mivaSterdebodi? (asec akeTebs. pauza. balaxis wiwknas Tavs anebebs). bolo amosunTqvamde sityvac ar damcdeboda, aqaur siCumes ar davarRvevdi (pauza). xandaxan sarkeSi Tu Cavixedavdi... mware oxvriT. (pauza) an... Cavicinebdi Tu, ra Tqma unda, rame gamacinebda (pauza. iRimeba, Rimili TiTqos xarxarSi unda gadaizardos, magram moulodnelad mas SeSfoTeba Secvlis) Cemi Tma! (pauza) nuTu davarcxna damaviwyda? (pauza) ara, albaT, davivarcxne. (pauza) ar maviwydeba xolme. (pauza) an rogor unda damaviwydes, isedac cota ramis gakeTeba SegviZlia. (pauza) amitomac vcdilobT gavakeTod yvelaferi, rac (pauza) – rac SegviZlia. (pauza) aseTia adamiani. (goraks aTvalierebs. Tavs awevs) aseTia misi buneba. (goraks aTvalierebs. Tavs awevs) misi bunebrivi adamianuri sisuste. (goraks aTvalierebs) savarcxeli ar Cans (eZebs) arc Tmis jagrisi. (dabneuli gamometyvelebiT CanTaSi iqeqeba) savarcxeli aq yofila (isev eZebs) jagrisic, (darbazs uyurebs, Sewuxebuli) albaT, ukve vixmare da Cavde (pauza) magram rogorc wesi, Cems nivTebs xmarebis Semdeg CanTaSi aRar vdeb. mivyri-movyri xolme da dRis bolos valageb, erTad (Rimili)  - Zveli stili – (Rimili waeSleba) Tumca exla... TiTqos... (udardelad) ra vqna... ra mniSvneloba aqvs, sul amas ar veubnebi Cems Tavs, ra mniSvneloba aqvs. Tmas mogvianebiT davivarcxni. morCa da gaTavda, arsadac ar meCqareba. es dro ufalsa da me gvekuTvnis. (pauza) ufalsa da me... (pauza) ucnauri gamoTqmaa (pauza) netav, Tu amboben ase? (vilisken mibrundeba) vili, SeiZleba vTqva rom dro ufalsa da me gvekuTvnis? (pauza. ufro xmamaRla) vili, Sen ityodi, rom dro ufalsa da Sen gekuTvnis? 

                                 grZeli pauza.
vili – 
daiZine.
vini – 
(mxiarulad) o, dRes damelaparakeba. o, es ra bednieri dRe melis! (pauza. dardianad) kidev erTi dRe. (pauza) Zalianac kargi. ese igi raze SevCerdi? ho, Tmas mogvianebiT mivxedav. (pauza) davixure – (xelebs TavTan miitans) – ho, davixure Cemi qudi – (xelebs dauSvebs) – da exla veRar vixdi. (pauza) – asec xdeba xolme, daixurav da mere veRar ixdi (pauza) ara da ramdenjer miTqvams, vini, nu xar cudi gogo, daixure qudi, ase jobia. mere vambobdi, vini, nu jiutob, moixade qudi, magram veRar vixdidi. (pauza) aRar SemeZlo. (xels awevs, Tmis kululs gamoaTavisuflebs, TvalTan miitans, uyurebs, xels gauSvebs). oqrosiao, miTxari im dRes, roca yvela wavida da martoni davrCiT. (xels awevs ToTqos sadRegrZelos warmoTqvamso) – Sens oqrosfer Tmebs gaumarjoso... arasdros ar... (xma Cauwydeba)... arasdros ar (xels dauSvebs, Tavs daxris. pauza. Cumad) is dRe! (pauza. Cumad) romeli dRe? (pauza. Tavs awevs. normaluri xmiT) ra SemrCa? (pauza) sityvebi mekargeba. dgeba dro, roca sityvebic ki gagirbian (vilisken mibrundeba) ase ar aris, vili? (pauza. mibrundeba da xmamaRla) xom marTali var, vili, xandaxan sityvebic ki sadRac garbian, ara? (pauza. gaswordeba) ha, vili, ra viRonoT, sityvebi rom davibrunoT? Tu ar dagvivarcxnia Tma davivarcxnoT, Tu rame dagvaviwyda, frCxilebs mivxedoT? ase, ase da amasobaSi sityvac moiZebneba. (pauza) ai, risi Tqma mindoda. (pauza). araCveulebrivia, erTi dRec ar gava – (iRimeba) – Zveli stili – (Rimili qreba) erTi dRec ar gava, rom raRac ubedurebam – (goraks miRma vili xmauriT ecema, misi Tavi qreba. vini mibrundeba) – sikeTe ar moitanos. (maqsimalurad gadaixreba) exlave, SeZveri Sens soroSi, vili, geyo mzeze gamocxoba. (pauza) gaakeTe, rasac geubnebi, vili, ras wamogordi am Takara mzeze, Sedi Sens soroSi (pauza) ras vambob, vili ar gesmis? (vili Tavis samyofelisken mixoxavs) ai, ase! (Tvals adevnebs mis moZraobas) jer fexebi, sulelo, da mere Tavi, Torem veRar motrialdebi. (pauza) ai ase... cota kidev... win, win... exla ukan. (pauza) o. vici, vici, sayvarelo, ukan-ukan CoCva Znelia, magram Sedegi kargi iqneba. 
Seni malamo! (cocviT mobrundeba). saxuravi ar dagaviwydes (vili yvelafers gamoarTmevs da cocviT ukan mobrundeba. vini Tvals ar aSorebs. gabrazebuli) aki giTxari, jer fexebi da mere Tavi. (pauza) ufro marjvniv. (pauza) aRar  ici sad aris marjvena? (pauza. gabrazebuli) RmerTo Cemo! sajdomi dabla dawie, dabla! (pauza) e-erTi! (pauza) hopla! ai ase! (Sorisdebulebs xmamaRla warmoTqvams, mere Cveulebrivi xmiT SeekiTxeba) gesmis mand Cemi? (pauza) vili, gemudarebi, mipasuxe, gesmis Cemi? ho an ara, vili, sxva araferi, ho an ara?
                                     pauza
vili -
(gabutuli) ho
vini -
(gaswordeba) exla, gesmis?
vili -
(gabrazebuli) ho.
vini -
(xmadabla) exla?
vili -
(ufro gabrazebuli) ho.
vini -
(ufro Cumad) exla? (pauza. ufro xmamaRla) exla?
vili -
(uxeSad) ho!
vini –
(imave xmiT) dae, itiron, RmerTo Zliero, dae, sircxviliT SekrTen. (pauza) gaige?
vili -
(brazmoreuli) ho.
vini -
(imave xmiT) ra? ra gaige?
vili -
(brazmoreuli) SekrTen.
                                    pauza
vini -
(imave xmiT) ris gamo SekrTen, vili?
vili -
(uxeSad) SekrTen.
vini -
(normaluri xmiT, sulmouTqmelad) RmerTi iyos Seni mfarveli vili
, Zalian keTili xar, vici rad giRirda es Zalisxmeva. exla daisvene moeSvi mets aRar Segawuxeb Tu ra Tqma unda gansacdels TviTon ver moverevi Tumca ras vambob me yvelafers gavuZleb mTavaria vici – romc ar gesmodes mainc gesmis da aqve xar gverdiT darajad; aba iseTi ra unda wamovayrantalo rom Segawuxo isic ki ar vici danamdvilebiT gesmis Tu ara me ki guls movioxeb laparakiT Wias romelic mRrRnis gavaxareb. (pauza. suls moiTqvams). eWvebi! (cera da SuaTiTs mkerdze miidebs, guliscemas moZebnis, mousmens) aq. (xels gadawevs) irgvliv. (gulidan TiTebs moiSorebs) da, ueWvelad, is droc dadgeba, roca xmasac ver amoviReb, radgan ar mecodineba, gaige Tu ara is, rac manamde giTxari, mere marto laparaksac viswavli. rom icode, rogor ver vitan, sul udabnoSi mgonia Tavi, magram viswavli (pauza) mere... sityvagamSrali da tuCebmokumuli pirdapir yurebas daviwyeb. ai ase viqnebi – (tuCebs mokumavs) – mTeli dRe. (pauza) ara, ar minda (Rimili) ver mogarTviT! (Rimili waeSleba) CanTa xom mainc meqneba (mibrundeba CanTisken) exlac maqvs da meqneba... albaT. (pauza) Sen, rom gverdiT aRar meyolebi, vili, CanTa  mainc  xom SemrCeba (pauza) Sen, albaT, male waxval ara, vili? 
 (pauza. gadaixreba da vilis dasanaxad marjvnisken ixedeba). qudi moixade? kargad mogifiqrebia. (pauza) mxedav mandedan? sul amas vfiqrob, sul! (pauza) ver mxedav? (saxiT darbazisken) o, me vici, vici, Tu ori adamiani erTad aris (xma gaebzara) – ise rogorc Cven varT – (normaluri xmiT) – erTi meores mxolod maSin xedavs, roca meorec xedavs mas, cxovrebam esec...  maswavla (pauza) aba... da ici ras vfiqrob?  cxovrebas sinonimi ar gaaCnia. (odnav mibrundeba vilisken). rom Semogexeda, daminaxavdi mandedan, vili? miTxari daminaxavdi? amomxede ra, gTxov, vili, Tavs Zala daatane, amomxede da miTxari mxedav Tu ara. me sul, sul axlos moviwevi (ukan gadaixreba. pauza) ver SeZleb? (pauza) Cemi xaTriTac ver SeZleb? (pauza) kargi, ara uSavs. (Zlivs gaswordeba). es miwac rogor sartyeliviT Semomekra, gavsuqdi, Tu raSia saqme? (pauza. daxrili TvalebiT) albaT, sicxis bralia. (miwas msubuqad xels urtyams da efereba) yvelaferi farTovdeba (isev miwas eTamaSeba) raRac metad, (isev urtyams da efereba) raRac naklebad. (isev efereba) oh, warmomidgenia exla ras fiqrob, am qalma laparakiT xom momiRo bolo, magram aqamde mosmena yofnida, exla ki Sexedvac momindomao. (pauza. igive moZraobebi) netav, ras gTxov... imaze mets, rac SeiZleba axlobels sTxovo (xma gaebzareba) arc arafers... amaze naklebis moTxovna SeuZlebelia... Tumca... Tu Caufiqrdebi... gulSi Tu Caixedav... mixvdebi rom Sens axlobels... Tavi unda daanebo... mas simSvide ufro sWirdeba, vidre Seni laqlaqi... Sen ki am xnis ganmavlobaSi Turme mTvares... cidan mTvaris Camoxsnas ixvewebodi. (pauza. xeli, romelic miwas efereboda, gauSeSda. mkvircxlad) Sexe! amas ras xedavs Cemi Tvalebi? (miwisken Tavs daxris, undoblad) cocxali arseba! (saTvales moZebnis, gaikeTebs, yuradRebiT daakvirdeba. pauza) WianWvela! (gaswordeba. wvrili xmiT) vili, WianWvela, cocxali WianWvela. (lupas moimarjvebs, daakvirdeba) gaiqca! (pauza) ara, gamoCnda, gamoCnda! (lupiT miyveba WianWvelas moZraobas) raRac pawawina TeTr burTulas miaTrevs (WianWvelas moZraobas miyveba, SeCerdeba) miwaSi CaZvra. (erTxans isev aTvalierebs im adgils, sadac WianWvela gauCinarda, mere nel-nela gaswordeba, lupas dadebs, saTvales moixsnis. saTvaliT xelSi. xmadabla) raRac pawawina TeTri burTula qonda.
pauza. saTvalis dasadebad moemzadeba.
vili -
kvercxi
vini -
(saTvaliT xelSi gaSeSda) batono?
pauza.
vili -
kvercxi. (pauza. vini saTvalis dadebas apirebs) kvercxisTvis facifucobs.
vini -
(isev gaSeSdeba) batono, batono?
vili -
(pauza) facifucobs.
pauza. vini rogorc iqna saTvales dadebs da, pirdapir darbazs dauwyebs yurebas.
vini -
(CurCuliT) RmerTo Cemo!
pauza.
vili Cumad xiTxiTebs.
pauza.
vinic axiTxiTdeba. orive erTad icinis. vili Cerdeba. vini sicils agrZelebs. pauza. vili mas uerTdeba. isev erTad icinian. vini Cerdeba. vili marto icinis. pauza. vili Cerdeba.
pauza.

vini –
(Cveulebrivad) ra bednierebaa vili, rom isev icini. ar megona, Tu odesme kidev moveswrebodi Sens gacinebas. albaT, arc Sen gegona. ise, es Cveni uazro sicili viRacas mkrexelobad SeiZleba moeCvenos, magram yovlisSemZle RmerTs unda uxarodes, rom Cven mis mierve Seqmnil patar-patara uxams sisuleleebze viciniT... masTan erTad (pauza) meTanxmebi, vili? (pauza) Tu Cven sxvadasxva rameze gagvecina? (pauza) Tumca ra mniSvneloba aqvs, sul ase ar vambobdi vidre... gaxsovs is mSvenieri leqsi... ta-ta-ta... ikmare, bedo bedkrulo, isedac bevri damcine. (pauza) sxva ra dagvrCenia? (pauza). Sen erTi es miTxari, vili, iyo ki dro, roca vinmes moxibvla, vinmes cduneba SemeZlo? (pauza) iyo dro, roca vinmes movwondi? (pauza) ar SegeSalos. vili, me ar gekiTxebi Sen mogwondi Tu ra, es sakiTxi Cven didi xania gavarkvieT, me mainteresebs, SemeZlo Tu ara raRac momentSi vinmes cduneba, ras fiqrob, vili, miTxari. (pauza) ar SegiZlia? (pauza) geTanxmebi. dagRala Cemma laqlaqma. dRes sakmarisad daixarje, exla moeSvi, daisvene, Tu Zalian ar gamiWirda, aRar Segawuxeb, CemTvis mTavaria vicode, rom aqa xar, gverdiT da vin icis, iqneb imisTvisac mzada xar rom... o-o, gafiqrebac ki netarebis mwvervalia CemTvis! (pauza) dRe ukve ileva, dRe TeTvalebs xuWavs (Rimili) isev Zveli stili! (Rimili qreba) Tumca simRerisTvis mainc cota naadrevia. vis gaugia naSuadRevs simRera, naadrevad amRereba didi Secdomaa. (CanTisken mibrundeba) ager CanTa maqvs bolos da bolos. (uyurebs CanTas) Cemi CanTa. (gaswordeba) netav, SigTavsis CamoTvlas Tu SevZleb? (pauza) ara! (pauza) vinmem, SemTxveviT rom gaiaros da mkiTxos: vini, ra gidevs am did Sav CanTaSio, gavcem amomwurav pasuxs? (pauza) vera! (pauza). warmodgena ara maqvs ra ganZeuli midevs, gansakuTrebiT siRrmeSi (pauza) CanTa mainc didi nugeSia (mibrundeba) diax, CanTa maqvs (gaswordeba) ise, sul veubnebi Cems Tavs, nu aWarbeb am Seni CanTiT, vini! moixmare, ra Tqma unda, gamoiyene, roca CixSi moeqcevi, imoZrave masTan erTad, magram frTxilad iyavi, vini, windaxedulad moiqeci, ar dagaviwydes, rom erT mSvenier dRes sityvebsac veRar moZebni, migatoveben – (Tvalebs daxuWavs, pauza, mere gaaxels) – hoda, amitom nu aWarbeb am Seni CanTiT! (CanTisken mibrundeba). iqneb mainc CavyvinTo? viTom ra moxdeba, rom erTi wamiT... (gaswordeba, Tvalebs daxuWavs. marcxena xels gaSlis, CanTaSi Cayofs da revolvers amoiRebs. amrezili). SenRa makldi! (Tvalebs gaaxels, revolvers daacqerdeba) brauni, Se Zvelo! (xelisgulze daidebs da TiTqos awon-dawonis) nuTu ise ar damZimdi, rom CanTis fskerze CaiZiro am... gadarCenil vaznebTan erTad? ver mogarTves! sul xelSi meCrebi. (pauza) brauni... (vilisken mibrundeba) gaxsovs brauni, vili? (pauza) gaxsovs, rogor miwyalebdi guls momaSoreo, gadamale, vini, momaSore, Torem avdgebi da bolos movuReb Cems tanjvaso. (gaswordeba. dacinviT) Seni tanjva! (revolvers mimarTavs) o, ra Tqma unda didi nugeSia CemTan rom xar, magram Tavi momabezre. amitomac, me Sen gagagdeb, ai ras vizam, me Sen gareT gagabrZaneb. (revolvers gorakze marjvena mxares Semodebs) dReidan aq icxovreb. (Rimili) Zveli stili! (Rimili qreba. pauza) exla ra gavakeTo?
(grZeli pauza) miziduloba, vili, mgoni aRar arsebobs, an saxe icvala. Sen ra azris xar? (pauza) sul ufro da ufro meCveneba, rom... ici, vili, ase mijaWvuli rom ar viyo – (Jesti) – caSi avfrindebodi (pauza) erT dRes dedamiwa, albaT, Tavs damanebebs,  gadaixsneba, irgvliv yvelafers milew-molewavs da me gamaTavisuflebas (pauza) arasdros gqonia SegrZneba, vili, rom gamogwuwnes, agamCates da gasafrenad gagamzades (pauza) ar gqonia survili xandaxan rames CaeWido? (odav mibrundeba misken) vili.
                                  pauza
vili -
gasafrenad?
vini -
ho, fiso, zeviT, silaJvardeSi, rogorc bumbuli (pauza) ara? (pauza) arasdros? (pauza) ras izam bunebis kanoni bunebis kanonia, danarCeni ukve adamianzea damokidebuli. ise ki unda vaRiaro, rom CemTvis es kanonebi dRes ufro sxvanairia, vidre maSin roca viyavi... axalgazrda, giJmaJi – (xma gaebzareba, Tavs CaRunavs) – kargi Sesaxedi da mSvenieri. (pauza. Tavs awevs) mapatie vili, xandaxan dardi Semomawveba (normaluri xmiT) mainc ra sixarulia, rom Sen aqa xar, Sens postze, xan fxizlob, xan iZineb, xan mismen, xan ara... kidev erTi bednieri dRe... iqneboda CemTvis, rom... (pauza) magram rodemde gavZleb? (pauza) kidev kargi, rom  am miwaze  araferi izrdeba. warmogidgenia, vili, mTeli es nagavi erT mSvenier dRes rom  ayvavdes da fesvi gaidgas. (pauza) warmogidgenia? (pauza) ra bednierebaa, rom araferi ar izrdeba. (grZeli pauza) laparaki aRar SemiZlia (pauza) exla, yovel SemTxvevaSi (CanTisken mibrundeba. pauza. gaswordeba. Rimili) ara-ara. (Rimili qreba. qolgas uyurebs.) me xom SemiZlia... (qolgas aiRebs) diax, namdvilad SemiZlia gavSalo es meqanizmi. (iwyebs qolgis gaSlas. am procesSi mas bevri “teqnikuri” sirTulis gadalaxva mouwevs. momdevno replikebi swored qolgis gaxsnis ritmiT aris sinkopirebuli) Tavs ikaveb – agvianeb – gaSla – geSinia – adre ar momivideso – da dRec ase gadis – xandaxan – arc gaSli – saerTod. (qolga gaSlilia. vini odnav marjvniv mitrialdeba da qolgas aqeT-iqiT uazrod atrialebs.) aba, aba saTqmeli cotaa, saqmec cotaa, SiSi boloSi gasvlis SiSi di-idia! dro ki midis zaris molodinSi, da verc verafers ambob, verc verafers akeTeb, dro mainc gadis, dRe mainc ileva Zilis momaswavebeli zaris molodinSi, zaric dairekeba, magram... TiTqmis araferia naTqvami, TiTqmis araferia gakeTebuli... (qolgas awvs) da es saxifaToa! Zalian! (darbazs miubrundeba) hoda, frTxilad unda viyoT. (pirdapir iyureba, zemoT aweuli qolga marjvena xelSi uWiravs, pauza.) oflianoba vicodi, adre! (pauza) exla TiTqmis ar voflianob (pauza) sicxem imata – (pauza) – oflianobam iklo (pauza) da es bednierebaa. (pauza) adamiani eCveva -  (pauza) – yovelgvar cvlilebebs. (qolgas marcxena xelSi gadaitans. pauza.) xelaweuli yofna MmRlis (pauza) siarulis dros ki ara... (pauza) roca umoZraod var. (pauza) ra saintereso dakvirvebaa! (pauza) guli ar damwyvito, Cemi SeniSvna uyuradRebod ar datovo. (qolgas orive xels mokidebs. pauza) daviRale haerSi aSverili qolgis frialiT, ara da verc vdeb. (pauza) goneba mkarnaxobs, dauSvi qolga, vini, xom xedav ar giSvela, dauSvi da sxva rames mokide xeli (pauza) ar SemiZlia! (pauza) raRac xom unda moxdes am qveyanaze, raRac xom unda Seicvalos, Tumca ra mniSvneloba aqvs, Zala mainc ar meyofa. (pauza) vili! (wvrili xmiT) miSvele! (pauza) mibrZane, rom davdo qolga, vili, Sens brZanebas uyoymanod Sevasruleb, rogorc yovelTvis (pauza) Zalian gTxov, vili, Semibrale. (pauza) ar SegiZlia? (pauza) ras izam, wisqvili ki trialebs da fqvavs (pauza)  mSvenieria es Cemi ori Suqura.  erTs moakldeba Suqi, meore ufro Zlierad minaTebs (pauza) aba, didi sikeTea, didi wyalobaa!
amasobaSi qolgas cecxli ekideba. vini suns ikravs, qolgas SeSinebuli axedavs da gorakis miRma gadaagdebs. mere ukan gadaixreba da uyurebs, rogor iwvis.
vini -
o, dedamiwa, Zvelo mexanZre! naxe rogor Caaqro? (pauza) aseTi ram TiTqos adrec minaxavs, magram aRar maxsovs sad (pauza) Sen gaxsovs, vili? (mibrundeba) gvinaxavs aseTi ram? (gadaiweva vili, rom dainaxos) gaige mainc ra moxda, vili? vili? (pauza) ra iyo, gaiTiSe, Tu komaSi xar? (pauza) me xom ar gekiTxebi grZnob Tu ara yvelafers, rac irgvliv xdeba, me mxolod is mainteresebs, sabolood gaiTiSe Tu ara (pauza) Tvalebi TiTqos daxuWuli gaqvs, magram Cven xom viciT, rom es arafers niSnavs (pauza) xeli mainc awie, Cemo sayvarelo, maCvene, rom ugonod ara xar. (pauza) Cemi xaTriT, vili, Zvirfaso, nuTu aseTi usulgulo xar, neka TiTi mainc gaatoke. (pauza. mxiarulad) o, xuTive TiTi maCvena, dRes angeloziviT iqcevi, Zvirfaso, gulze momeSva, exla ukve SemiZlia gavagrZelo. (darbazisken mobrundeba) hoda, ra unda gvenaxa iseTi, rac adre ar gvinaxia da mainc... raRac ver visveneb (pauza) Tumca am papanaqebaSi, am naRverdalze, romelic ufro da ufro ulmobeli xdeba, bunebrivi ar aris, rom nivTebs cecexli TavisTavad da umizezod ekideba? (pauza) mec rom aseve, gamadnos an damwvas am mzem? o, imis Tqma ki ar minda, rom aucileblad cecxlma unda damwvas, ara! magram xom SeiZleba nel-nelaAamombugos da Sav nakverCxlad aqcios mTeli es - (xelebs gaSlis) – aremare (pauza) meores mxriv, ici, ra mafiqrebs vili, netav cxovrebaSi, saerTod, Tu mqonia mSvidi periodebi? (pauza) ara. Tanac simSvide, zomiereba, cecxli mxolod sityvebia, carieli sityvebi. (pauza). sinamdvileSi me im dros mivtiri, roca ase gaqvavebuli ar viyavi, mqonda fexebi da SemeZlo moZraoba, da Tu mze damRlida SensaviT Crdils amovefarebodi, Tu CrdilSi Semcivdeboda, SensaviT mzes miveficxebodi. (pauza) ityvi, ar ityvi, ra mniSvneloba aqvs. yvelaferi carieli sityvebia, haerSi nasroli. (pauza) dRes guSindelze metad ar cxela, xval dRevandelze metad ar dacxeba hoda, iqneba ase usasrulobamde, grZnobis dakargvamde, warsulisa da momavlis mikargva- daviwyebamde. (pauza) ai xval miwa, rom aiwios da yelamde damfaros ar vinaneb, imitom, rom me aramc Tu ver vnaxav, me arc arasdros minaxia Cemi mkerdi da arc aravis arasdros unaxia igi. (pauza) imedia, gaige rac exla vTqvi, vili, Zalian mewyineba Tu gamotove da ver gaige, yovelTvis ki ver vaxerxeb ase azrovnebas. (pauza). diax, meCveneba, rom raRac moxda, raRac unda moxdes, sinamdvileSi ki araferi ar xdeba, Sen marTali xar, vili, araferi. (pauza) Cemi Zvirfasi qolga xval isev aq iqneba, am gorakze, Cems gverdiT da kidev erTi dRis gaTrevaSi momexmareba. (sarkes aiRebs). aviReb am patara sarkes, qvas davaxeTqeb, davamsxvrev – (asec akeTebs) – da movisvri – (gadaagdebs) – is ki xval mainc aq gaCndeba, CanTaSi, nakawris gareSe da kidev erTi dRis gaTrevaSi damexmareba (pauza). verafers ver Sevcvli, verafers gavxvdebi (pauza) da mSvenieria, rom nivTebi... (xma Cauwydeba, Tavs Caqindravs) rom saocari nivTebi maqvs.
grZeli pauza. Tavi daxrili aqvs. mere aseve, Tavdaxrili CanTas miubrundeba, gaurkvevel xaraxuras amoyris, isev CanTaSi CaZvreba, musikalur zardaxSas amoiRebs, daqoqavs, CarTavs, orive xels mokidebs da isev Tavdaxrili usmens musikas. nela gaswordeba, zardaxSas mkerdTan miitans da musikiT tkbeba. ismis valsi operidan "mxiaruli qvrivi". saxeze bednieri Rimili daefineba. sxeuli musikis ritmze moZraobs. uceb musika wydeba. pauza. vili usityvod, CaxleCili xmiT imeorebs igive melodias. vini bednieria. vili Cerdeba. vini zardaxSas dadebs.
vini -
o, ra bednieri dRe SeiZleba yofiliyo! (taSs ukravs) bis, vili, Zalian gTxov, bis! (pauza. bednieri gamometyveleba qreba) ar ginda? iqneb, Cemi xaTriT kidev imRero? (pauza). mesmis Seni, Zalian kargad mesmis. rogor SeiZleba imRero mxolod imitom, rom viRacas asiamovno, mere ra rom is viRaca SenTvis Zvirfasi da axlobelia. ara, simRera gulidan moedineba, sul imas vambobdi, simRera nakaduliviT unda rakrakebdes, simRera SaSvi unda iyos mgalobeli. (pauza) uxasiaTod, rom viyavi  xSirad veubnebodi Cems Tavs: vini, imRere Seni simRera, isRa dagrCenia imRero, vini! magram ver vmRerodi. (pauza) ar SemeZlo. (pauza) arc SaSviviT udardelad mimReria, arc torolasaviT umisamarTod, arc CemTvis, arc SenTvis da arc sxvisTvis. ar SemeZlo. (pauza) exla raRa gavakeTo? (pauza. Cumad) ra ucnauri SegrZnebaa. (pauza. ufro Cumad). iseTi SegrZneba maqvs, TiTqos viRac miyurebs. jer kargad, mkafiod mxedavs, mere bundovnad, mere kargad da isev bundovnad, mere isev kargad da ase Semdeg, da ase Semdeg, TiTqos viRacis TvalSi mivdi-movdivar, vCndebi da vqrebi... ucnauria, ara? (pauza. isev Cumad) Tumca aq yvelaferi ucnauria. (pauza. normaluri xmiT) raRac CamCurCulebs, geyo laybobao, vini, gaCumdi, sityvebis mTeli dRis marags nu flangavo,  gaCumdi da Tu SegiZlia rame gansxvavebuli gaakeTeo. (xelebs awevs, TiTebs Tvalwin gaiSlis da mimarTavs) aba, gainZeriT, gaakeTeT rame! (CanTisken mibrundeba, raRacas eZebs, patara qlibs amoiRebs da frCxilebis gaqlibvas Seudgeba. erTxans Cumad aris. mere isev laparaks iwyebs. misi saubari qlibis moZraobiT aris gariTmuli). mexsierebaSi – vinme – batoni piperi – amotivtivda – batoni da – albaT, qalbatoni piperi – Tumca, col-qmari – ar unda iyvnen – xelixelCakidebulebs – vxedav – albaT sacolea – an megobari (frCxilebs dahyurebs) es frCxilebi sul mtydeba am bolo dros. (isev iqlibavs). piperi – piperi – gecnoba – gvari – vili – rames gaxsenebs – nu mipasuxeb – Tu ar ginda – dRes sakmarisad  - daixarje – piperi – piperi (gaqlibul frCxilebs akvirdeba) exla arauSavs. (Tavs awevs. pirdapir iyureba) gamagrdi vini, sul amas ar vimeoreb, gamagrdi da moxdes rac mosaxdenia. (pauza. isev frCxilebs iqlibavs). ho – piperi – Tu kukeri, iqneb, marTla kukeria? (pauza. vilisken mibrundeba) kukeri, vili, tvini gaanZrie, vili, kukeri! gaxsovs es saxeli? (pauza. ukeT, rom dainaxos ukan gadaixreba) ras gavs es, vili? (pauza) aba, ras uSvebi mag cxvirsaxocs? ar gadaylapo mainc. gadmoafurTxe, Cemi sicocxle, gadmoafurTxe! (pauza. gaswordeba) ras izam, Cveulebrivi ambavia (xma Cauwydeba) bunebrivi, adamianuri movlenaa. riT vuSveli? (pauza. igive intonaciiT) dilidan daRamebamde. (pauza) dRidan dRemde (pauza. Tavs awevs, iRimeba) Zveli stili! (aRar iRimeba, frCxilebis qlibvas gaagrZelebs) ara, es xeli ukve movrCi, (meore xels iqlibavs) saTvale unda gamekeTebina (pauza) exla raRa azri aqvs. (marjvena xels Seudgeba. saubari, rogorc wina replikaSi, qlibis ritmzea awyobili) – erTi sityviT is, viRac – kukeri – Tu piperi – sulerTia – da is qali – xelixelCakidebulni – yavisferi – didi CanTiT – pirdaRebuli – Semomyureben – mere is – ver vixseneb – piperi Tu kukeri – ambobs – netav aq ras akeTebso – vis daWirdao – misi – ZuZuebamde – gauTleli xepre – babuawveraSi Caflobao – ra azri aqvso – netav, azri Tu aqvso – da ase Semdeg – ase Semdeg – samwuxarodo – upasuxa qalma – ratom samwuxarodo – ras niSnavs Seni samwuxarodo? (frCxilebs SeeSveba. Tavs awevs, pirdapir darbazSi iyureba) da Sen – qali eubneba – Sen TviTon rames niSnav? Sen TviTon rames warmoadgen? Semdgarxar am beber oCofexebze, amogiCria dakonservebuli nexviTa da erTi daxeuli sacvlebiT gaZeZgili CanTa da damaTrev win da ukan am saZagel, gapartaxebul udabnoSi – Sen TviTon xar kargi partniori, Se gamofitulo, uzrdelo yanCao? (moulodneli ganrisxebiT) – Tavi damanebe – ambobs qali – RmerTo Cemo, momSordi, wadi aqedan! (isev frCxilebs iqlibavs) – kaci – mainc – Tavisas awveba – ratom ar amoTxriso? – Senze Tqva – Cemo angelozo – aseTi qali raSi sWirdebao – an es kaci ris maqnisiao – da msgavsi sisuleleebi – unda amovTxaroTo – Tqva man – aseT yofas azri ara aqvso – riT amovTxaroT – hkiTxa qalma – rac ar unda Tqva – colqmari arian da – erTad iyon jobiao (Cumad ganagrZobs frCxilebis qlibvas) – mere wavidnen – xelixelCakidebulni – CanTac waiRes – da gauCinardnen – ukanaskneli – adamianebi – romlebic – qarma aqeT gadmoisrola. (marjvena xelis gaqlibva daamTavra, Seamowma, qlibi miwaze dado, pirdapir iyureba) ra ucnauria, aseT dros msgavsi moCvenebebi (pauza) Tumca aq yvelaferi ucnauria. (pauza) da mainc madlieri var (xma ebzareba) suliT da guliT madlieri. (Tavs Caqindravs. pauza. Tavs awevs. mSvidad) dawie Tavi, vini, awie Tavi, vini, dawie, awie... da ase usasrulobamde. (pauza) exla ra gavakeTo? (grZeli pauza. nivTebis CanTaSi Calagebas iwyebs, sul bolos kbilis jagriss Cadebs). vfiqrob – Zilis Tadarigis – daWera – cota naadrevia (SeCerdeba, Tavs awevs, iRimeba) – Zveli stili! – (aRar iRimeba, Calagebas agrZelebs) – da mainc – vemzadebi – dasaZineblad – imitom rom – Rame axlovdeba – zaric male dairekeba – da me vityvi -  vini – cotaRa dagrCa, vini – zari sacaa dairekeba. (SeCerdeba. Tavs awevs, pirdapir iyureba). xandaxan vcdebi (Rimili) Tumca iSviaTad. (aRar iRimeba) xdeba xolme, rom dRis saqmeebs movrCebi, yvelafers vityvi, yvelafers gavakeTeb, ZilisTvisac yvelafers movamzadeb dRe ki ar ileva, ara da ar ileva, arc Rames uCans piri, arafriT ar Ramdeba (Rimili) Tumca es  iSviaTad xdeba (aRar iRimeba) hoda, rogorc ki vigrZnob, rom sacaa daRamdeba da zaric dairekeba, viwyeb Calagebas, faci-fucs, ZilisTvis mzadebas da uceb vxvdebi, rom dro ameria... (iRimeba) Tumca es iSviaTad xdeba (aRar iRimeba. Calagebas ganagrZobs) maSin megona rom – ara da marTla megona – rom am nivTebs adre – Zalian adre – valageb CanTaSi – Tanac vfiqrobdi – arauSavs, Tu damWirdeba – amoviReb da mere isev Cavalageb – amoviReb – Cavalageb – usasrulod – vidre zari ar dairekeba (SeCerdeba. Tavs awevs, iRimeba) magram, ara! (isev iRimeba) ara da ara! (aRar iRimeba. isev CanTis Calagebas iwyebs) vinmes ucnaurad moeCveneba – ho, namdvilad ucnaurad moeCveneba is – rogor vTqva – is rac exla vTqvi – diax, Zalian – ucnaurad – (revolvers aiRebs) – yvelaferi, rom (revolveris Cadebas apirebs, SeCerdeba, darbazisken motrialdeba) – yvelaferi rom – (revolvers marjvniv gadadebs, SeCerdeba, Tavs awevs) – TavisTavad ucnauri ar iyos. (pauza) Zalian ucnauri (pauza) arasdros araferi ar icvleba. (pauza. daixreba, bolo nivTis, kbilis jagrisis Cadebas daapirebs, magram mis yuradRebas vilis gaurkveveli wriali miipyrobs). dagRala Senma sorom, Cemo kudraWa? (pauza) mesmis, kargad mesmis. (pauza) qudi ar dagaviwydes! (pauza) ara da, erT dros rogor dacocavdi, Cemo sicocxle! (pauza) Cemi gulis dasapyrobad rogor micoc-mococavdi! (pauza) muxlebze, sayvarelo, muxlebze da TaTunebiT waexmare (pauza) muxlebiT, xom giTxari muxlebiT! (pauza) mainc ra wyevlaa es iZulebiTi moZraoba! (yuradRebiT gadaadgilebs iqiT,, sadac igi moqmedebis dasawyisSi imyofeboda) erTi mtkavelic, vili da saxlSi xar (pauza: Tvals adevnebs vilis bolo moZraobebes) yoCaR! (Tavs Zlivs gaasworebs, kisers moisress) kiseri momegrixa Seni yurebiT (kisers isress) magram Rirda, rac kargia kargia! (odnav mibrundeba misken) ici, xandaxan ra mesizmreba, viTom Cems mxares gadmobargdi da sul, sul giyureb da gxedav (pauza. gaswordeba) rogor gamovicvlebodi (misken odnav mibrundeba). iqneb xandaxan. mainc gadmoxvide Cems mxares, mxolod xandaxan minda, rom Seni cqeriT davtkbe. (pauza. gaswordeba) magram, ras izam, ar SegiZlia (Tavs daxris) vici, rom ar SegiZlia. (pauza) vici. (pauza. Tavs awevs). Tumca – (jagriss dahyurebs) – raRa dagrCa, vini, cotac moiTmine da – (isev jagriss dahyurebs) – zaric dairekeba. 

gorakis miRma vilis meloti kefa gamoCndeba.
(vini yuradRebiT akvirdeba jagriss) asprocentianad garantirebuli... (Tavs awevs)... rogor iyo? (gamoCndeba vilis xeli, romelic kefaze cxvirsaxocs waifarebs). 
namdvili, naturaluri... asprocentianad garantirebuli... (xeli isev gamoCndeba, amjerad SliapiT, romelsac moxdenolad, odnav iribad Tavze daixuravs da gaqreba).
... ho! Roris jagrisi. (pauza) mainc ra aris, zustad ra aris es Rori? (pauza. odnav Sebrundeba) ra aris Rori, vili? (pauza, vedrebiT)  gemudarebi vili, miTxari, Rori ras niSnavs?
                                   pauza

vili -
dakodili Zu Rori wyvilCliqianTa ojaxidan. (vinis bednieri saxe) specialurad gazrdili dasaklavad.
vini gaswordeba. is, marTla Zalian bednieria. vili uxilavi xelebiT gazeTs gadaSlis, gayviTlebul furclebSi mxolod misi Tavi moCans. vini bednieri gamometyvelebiT pirdapir darbazs uyurebs.
vini -
o, ra mSvenieri dRe iqneboda, kidev erTi bednieri dRe. kidev erTi.  (pauza) yvelafris miuxedavad. (bednieri gamometyveleba TandaTan qreba misi saxidan) rac aqamde iyo.
pauza. vili gverds gadaSlis. pauza. vili gverds gadaSlis. pauza.
vili -
premiebi gamomuSavebisTavis.
pauza. vini quds moixdis. CanTaSi Casadebad moemzadeba, uceb SeCerdeba, darbazisken mitrialdeba. Rimili.
vini -
ara. (iRimeba) ver mogarTviT! (aRar iRimeba. quds isev daixuravs, pirdapir iyureba. vili gazeTs Slis) exla ra gavakeTo? (grZeli pauza) vimRero? (pauza) imRere Seni simRera, vini. (pauza) ar ginda? (pauza) maS, iloce. (pauza) Seni locva Tqvi, vini.
pauza. vili gverds gadaSlis. pauza.
vili -
socialuri xelSewyoba.
pauza. vini pirdapir iyureba. vili gverds Slis. pauza. gazeTi qreba.
vini -
Tqvi Seni Zveli locva, vini.
grZeli pauza.
farda.

meore moqmedeba

igive dekoracia.

vili ar moCans.
vini yelamdea miwaSi Cafluli. Tavze qudi axuravs. Tvalebi daxuWuli aqvs. misi Tavi, romelsac igi ver atrialebs, verc xris da verc maRla wevs, mTeli moqmedeba uZravi rCeba. miTiTebebis Tanaxmad moZraoben mxolod vinis Tvalebi

CanTa da qolga isevea dawyobili, rogorc pirvel moqmedebaSi. revolveri gamosaCen adgilas, vinis TavTan, marjvniv aris moTavsebuli.
grZeli pauza.
xmamaRla irekeba zari. vini maSinve axels Tvalebs. zaris xma wydeba, vini pirdapir iyureba.
grZeli pauza.
vini -
mogesalmebi, wminda naTebav. (pauza. Tvalebs xuWavs. zari kvlav gamayrueblad irekeba. vini uceb gaaxels Tvalebs. zaris xma wydeba, vini pirdapir iyureba da iRimeba. pauza. Rimili qreba. pauza) viRac kidev miyurebs. (pauza) viRacas kidev vaxsovar (pauza) ra mSvenieria! (pauza) Tvali Tvals ealerseba... (pauza) rogor iyo im saocar leqsSi? (pauza. Tvalebi marjvniv) vili! (pauza. ufro xmamaRla) vili (pauza. TvalebiT pirdapir) iqneb droze visaubro? (pauza) magaliTad vTqva: raxania ar gamoCenilxar, vili (pauza) xom xedav ukve vsaubrobT. (Rimili) Zveli stili! (Rimili qreba) ise cota gvaqvs salaparako... (pauza) rom yvelaferze vlaparakobT (pauza) rogorc SegviZlia. (pauza). maSin megona ... ho, namdvilad megona rom marto CemTvis laparaks viswavlidi (pauza) sakuTar TavTan laparaks, rogorc udabnoSi. (Rimili) magram ara .(Rimili)  ver mogarTviT. (Rimili qreba) ui, Sen aq yofilxar. (pauza).  o, sinamdvileSi Sen, albaT, ukve mokvdi, rogorc sxvebi, an waxvedi da mimatove, rogorc sxvebma, magram ara uSavs, Sen mainc aqa xar (pauza. Tvalebi marcxniv) CanTac aq aris, igive da ucvleli, me vxedav mas. (Tvalebi marjvniv. ufro xmamaRla). CanTa aq aris, vili, arc gacveTila, is CanTa Sen rom bazarSi satareblad maCuqe... (pauza. Tvalebi pirdapir). im dRes (pauza) romel dRes? (pauza) maSin jer kidev vloculobdi. (pauza) amas ar vambob vloculobdi – meTqi. (pauza) hoda, vaRiareb, rom vloculobdi  (Rimili) exla aRar vloculob. (Rimili Zlierdeba) ara, ara (Rimili qreba. pauza) maSin... exla... Tavgza amebna. (pauza) iyo is, rac xar – da amasTanave, iyo ase gansxvavebuli imisgan, rac iyavi... (pauza) jer erTi var, gesmis ras vambob, jer erTi var, mere meore. (pauza) xan erTi, xan meore. (pauza) ise cota ram dagvrCa saTqmeli. (pauza) amitomac yvelafers vambobT (pauza) yvelafers, rac ki SegviZlia. (pauza) simarTlis garda. (pauza) arc erT marTal sityvas ar vambobT. (pauza) Cemi xelebi. (pauza) Cemi mkerdi (pauza). romeli xelebi? (pauza) romeli mkerdi? (pauza) vili. (pauza)  romeli vili? (aRtkinebiT, damajereblad) Cemi vili! (Tvalebi marjvniv. eZaxis) vili! (pauza. ufro xmamaRla) vili! (Tvalebi piradpir) ras izam, arcodna... arcodna, arcvodvaa da es garkveulwilad didi wyalobaa, sxvas arc viTxov. (pauza) hoda... maSin... exla... mwvane Crdili... is... Sarlo... Sexvedra... kocna... es... yvelaferi... tvinis amrevi iyo (pauza) yvelasTvis... Cems garda (Rimili) exla miTumetes (Rimili Zlierdeba) ver mogarTviT (pauza. Rimili qreba. vini Tvalebs daxuWavs)

ismis zaris gamayruebeli xma. vini imave wams gaaxels Tvalebs. pauza
xelaxla vxedav im Tvalebs... da vxedav rogor ixuWeba Tvalebi... mSvidad ixuWeba imisTvis, rom... simSvide dainaxon. (pauza). Cemi Tvalebi ki aRar ixuWeba (Rimili) miT ufro exla. (Rimili Zlierdeba) ver mogarTviT. (Rimili qreba. pauza) vili! (pauza) dedamiwa, vili... ar geCveneba, rom dedamiwam atmosfero dakarga? (pauza) ha, ras ityvi, vili? (pauza) verafers? Seni azri ar gagaCnia? (pauza) ras izam, isev Seni Tavis erTguli rCebi. arc arasdros... araferze ar gqonia sakuTari azri. (pauza) gasagebicaa. (pauza) Cveni sfero, vili, dedamiwa. (pauza) ici, amaze xSirad mifiqria. (pauza) iqneb mTlianad ara... (pauza) iqneb raRac mainc gadarCes yvelafrisgan... (pauza) yovelTvis rCeba raRac... (pauza) mcire narCenebi. (pauza) Tu gonebac daikargeba... (pauza) ra Tqma unda es ar moxdeba. (pauza) mTlianad mainc ver daikargeba. (pauza) Cemi, yovel SemTxvevaSi ar daikargeba. (Rimili) miT ufro exla (Rimili Zlierdeba). ver mogarTviT! (Rimili qreba. pauza) da mainc, ase rom moxdes samaradiso sicive daisadgurebda (pauza) usasrulo gamyinvareba. (pauza) vfiqrob, Zalian gamimarTla, ubralod bednieri damTxvevaa... (pauza) aba, didi wyalobaa, didi sikeTea Cems mimarT. (pauza) exla ra gavakeTo? (pauza) saxe. (pauza) cxviri. (Tvalebs cxviris mimarTulebiT dabricavs) vxedav... (dabrecili TvalebiT)... wvers... nestoebs... da STabera sicocxlis sunTqva
... vxedav kexs... romelic ase mogwonda... (tuCebs gamoberavs).... tuCebis Crdils... (isev gamoberavs) Tu gavibutebi... (enas gamoyofs)... ra Tqma unda vxedav enas... (isev gamoyofs) romelsac  Sen gemos uSinjavdi... (isev gamoyofs) Tu gamovyof... (enas gamoyofs)... vxedav enis wvers... (maRla aixedavs) Subli... wamwamebi... ar gamova... aq warmosaxva unda avamuSavo... (Tvalebi marcxniv)... loya... ara (Tvalebi marjvniv)... ara... (loyebs daberavs)... romc gavbero... (Tvalebi marcxniv. isev daberavs)... ara... ar gamodis... vardisfrad mqonda afeTqebuli. (Tvalebs gaasworebs) esaa da es. (pauza) da kidev CanTa. (Tvalebi marcxniv) cota bundovnad vxedav, magram CanTaa. (Tvalebs gaasworebs. udardelad) dedamiwa, ra Tqma unda da es ca. (Tvalebi marjvniv) qolga, romelic im dRes maCuqe... (pauza)... im dRes... tbaze... lelianSi. (Tvalebs gaasworebs) romel dRes? (pauza) romel lelianSi? (grZeli pauza. Tvalebs daxuWavs).
ismis zaris gamayruebeli xma. Tvalebs gaaxels. pauza.

 
(marjvniv iyureba) da ra Tqma unda, brauni. (pauza)  gaxsovs brauni, vili? (pauza)  xom gaxsovs brauni, me mas exlac vxedav. (pauza. xmamaRla) brauni aq aris, vili, CemTan. (pauza. ufro Zlierad) brauni aq aris, vili. (pauza. pirdapir iyureba) esaa da es. (pauza)  maT gareSe ra meSveleboda? (pauza)  ra meSveleboda Tu sityvebic ki gamirbian, Tu sityvebsac veRar vpoulob? (pauza)  xmagakmendili pirdapir daviwyebdi yurebas? (grZeli pauza. tuCebs mokumavs da pirdapir ixreba). ar SemiZlia (pauza)  mainc didi wyalobaa, didi Sveba. (pauza. Cumad). xandaxan xmauri, xmebi mesmis. (TiTqos usmens. normaluri xmiT) iSviaTad mesmis. (pauza)  magram sul vlocav am xmebs... vlocav, imitom rom dRis galevaSi mexmarebian. (Rimili) Zveli stili! (Rimili qreba) o, ra mSvenieria is dReebi, roca xmebi CemTan modian. (pauza)  roca xmebi mesmis. adre meCveneboda... (pauza)

hoda imas vambobdi, rom adre meCveneboda TiTqos xmebi Cems TavSi iyvnen. (Rimili) Turme ara (Rimili) ver mogarTviT. (Rimili Zlierdeba) Turme es ubralo logika iyo. (pauza) goneba. (pauza) goneba ar damikargavs. (pauza) jerjerobiT (pauza) bolomde ar damikargavs (pauza) SemrCa. (pauza) xmebi. (pauza) rogorc patara mozRvaveba... patar-patara daSlili talRa (pauza. Cumad) rogorc nivTebi, vili (pauza. normaluri xmiT) CanTaSi, CanTis miRma. (pauza) diax, nivTebi Tavisi cxovrebiT cxovroben, sul amas ar vimeoreb, nivTebs Tavisi cxovreba aqvT. (pauza) Cems sarkes, magaliTad, me ar vWirdebi (pauza) zari, (pauza) roca darekavs maxviliviT basri da mtkivneulia. (pauza) ver wauyrueb. (pauza) ramdenjer miTqvia... (pauza) hoda imas vambobdi, ramdenjer miTqvia, dayruvdi, vini, yuradRebas nu miaqcev, daiZine da gaiRviZe, daiZine da gaiRviZe, roca mogeprianeba, gaaxile da daxuWe Tvali, roca mogindeba, an roca Sen gawyobs.  (pauza) gaaxile da daxuWe, vini, gaaxile da daxuWe, da iyavi ase... sul (pauza) ar gamodis. (Rimili) exla, miTumetes. (Rimili Zlierdeba) ver mogarTviT! (Rimili qreba. pauza) exla ra gavakeTo? (pauza) exla ra vqna, vili? (pauza) roca sxva araferia, Cemi ambavi xom mrCeba. (pauza) Cemi cxovreba. (Rimili) grZeli cxovreba (Rimili qreba) rogorc uxsovar droSi, mildredis mogonebanic TviT sicocxlis sawyisidan, saSvilosnodan iwyeba da sikvdilis piras misuli igi isev saSvilosnos, dedis saSvilosnos gaixsenebs (pauza) mildredi sul oTxi Tu xuTi wlisaa da mas ukve aCuqes didi Tojina, ulamazesad gamowyobili (pauza) tuflebi, windebi, maqmaniT morTuli sacvlebi, friala, bafTebiani kaba, xelTaTmanebi. (pauza) TeTri-qaTqaTa, aJuruli... (pauza) Tavze Wilofis patara TeTri qudi rezinkiT. (pauza) margalitis mZivi. (pauza) TiTqos namdvili pawawuna dasuraTebuli wigni warwerebiT, seirnobis dros iRliaSi amosadebad. (pauza). didi cisferi Tvalebi TavisTavad iReboda da ixuWeboda. (TxrobiT kiloSi) mze odnav amoiwvera, mili ki ukve amdgari iyo... is frTxilad gamovida... (pauza) man xalaTi moicva, frTxilad gamovida Tavisi oTaxidan, maRali kibe sul cocviT Caiara, Tumca mas ukrZalavdnen kibeze marto Casvlas da Seipara (pauza)... TiTiswverebze, uxmaurod gaiara carieli koridori, Seipara sabavSvo oTaxSi da Tavis Svilikos tansacmlis gaxda dauwyo. (pauza) Tan Wkuas aswavlida da tuqsavda. (pauza) uceb, sad iyo da sad ara – patara Tagvi – (grZeli pauza) ar aCqarde, vini. (grZeli pauza. eZaxis) vili! (pauza. xmamaRla) vili! (sayveduriT) xandaxan Zalian ucnaurad iqcevi, vili, aseTi umizezo sisastike arasodes gaxasiaTebda da exla ra mogdis? (pauza) ucnaurad? (pauza) o, ara. (Rimili) aq, araferia ucnauri. (Rimili Zlierdeba) exla miTumetes. (Rimili qreba) da mainc – (uceb aReldeba) xom araferi mogivida? (Tvalebi marjvniv. xmamaRla) xom kargad xar, Cemo Zvirfaso? (pauza. Tvalebi pirdapir) vai, Tu jer Tavi Seyavi mag soroSi, vili! RmerTma dagvifaros! (Tvalebi marjvniv. xmamaRla) SemTxveviT, mand xom ar gaiWede, vili? (pauza. xmamaRla) rame xom ar dageca, vili? (pauza. Tvalebi pirdapir. sasowarkveTili gamometyvelebiT) vai Tu Svelas iTxovs, yviris, me ki ver gavige. (pauza) xmebi ki mesmoda. (pauza) magram isini xom Cems TavSi, warmosaxvaSi arsebobs. (pauza) nuTu SesaZlebelia, rom - (pauza. darwmunebuli toniT) ara, ara, es xmebi ukve didi xania mesmis... (pauza) areuli, susti yvirili. (pauza) xmebi moqrian - (pauza) - mere miqrian - (pauza) - rogorc qaris talRaze. (pauza) saswaulia pirdapir, saocreba. (pauza) mere Cumdebian. (pauza) aba, didi wyalobaa, didi sikeTe. (pauza) ai, dRevandeli dRec mTavrdeba. (Rimili. Rimili qreba) da mainc simRerisaTvis cota adrea. (pauza) didi Secdomaa udroo dros simRera, sul amas ar vambobdi. (pauza) meores mxriv, zedmeti mocdac ar varga (pauza). Zilis dro mova, zari dairekeba, Sen ki ar gimReria. (pauza) mTeli dRe gaivlis – (Rimili. Rimili qreba) – ukandaubruneblad; Sen ki erTi patara, ubadruki simRerac ki ar gimReria. (pauza) ai, raSia saqme. (pauza) tyuilubrlod... verc waiRiRineb. (pauza) xandaxan simRera mogawveba... aravin icis, ratom risTvis. hoda, mogadgeba pirze, Sen ki Tavs ikaveb da ylapav mas. (pauza) mere Sen Tavs eubnebi: droa, an exla an arasdros da ar SegiZlia. (pauza) ase umizezod ver imRereb (pauza) erT bgerasac ki. (pauza) kidev erTi ram unda giTxra, vili, vidre sxva Temaze gadavsulvar (pauza) sevda simReris mere. (pauza) gamogicdia, vili, Seni cxovrebis manZilze? (pauza) ara? (pauza) intimuri, seqsualuri urTierTobis mere mozRvavebuli sevda CvenTvis, ra Tqma unda, nacnobia. am sakiTxSi, vili, vfiqrob, aristoteles eTanxmebi. (pauza) ho, aseT sevdas yvela ganicdis da Cven kargad viciT, rogor unda moverioT mas. (pauza) magram, simReris mere?! (pauza) rasakvirvelia, aseTi sevda xangrZlivi ar aris. (pauza) da male ifanteba. (pauza) saocaria pirdapir (pauza) rogor iyo im mSvenier leqsSi? (pauza) yvelaferi... ta-la-la- daviwyebas miecema... talRa... ara... yvelaferi... ta-la-la... ifanteba... ara... midis... talRa... ara... zvirTi... ho... zvirTs zvirTi miaqvs... da igi... ara... talRa... ho... daviwyebis zRvars miRma moqceuli... talRaTa rigi... gimsubuqebs... Tavdaviwyebas... Tavdaviwyebas.
 (pauza. oxvriT) Cvens klasikosebs vkargavT. (pauza) Tumca, yvelas ara. (pauza) nawilobriv. (pauza) raRac mainc grCeba. (pauza) kargia, Tu klasika cota mainc gaxsovs, dRis gadagorebas giadvilebs. (pauza) aba, didi wyalobaa, didi sikeTea. (pauza) exla ki... (pauza) vili, exla ra gavakeToT? (grZeli pauza). gonebis Tvali uxmobs vinme... pipers Tu kukers – (Tvalebs daxuWavs .ismis zaris gamayruebeli xma. vini imwamsve gaaxels Tvalebs. pauza) .xelixelCakidebulni, CanTebiT. Suaxnis (pauza). arc axalgazrdebi, arc bebrebi. (pauza) gaCerdnen, pirdaRebuli momaSterdnen. mkerds arauSavs, ambobs kaci, uaresic minaxavs. (pauza) mxrebsac arauSavs, ganagrZobs igi, uaresic minaxavs. (pauza) netav, fexebs Tu grZnobs?, ambobs kaci (pauza) rogor fiqrob, fexebi sul waerTva, Tu kidev amoZravebs? kiTxulobs igi (pauza) netav iq, qvemoT sul SiSvelia? ambobs igi, kiTxe ra, me ver vbedav. (pauza) aba, ra vkiTxo? ambobs qali (pauza) ra da fexebs Tu amoZravebs, qvemoT Tu SiSvelia (pauza. ganrisxebuli). TviTon kiTxe, Tu kargia, me Tavi damanebe, RvTis gulisaTvis, xeli gamiSvi. wadi, gamSordi! (Caicinebs) ara! (iRimeba) ver mogarTves! (aRar iRimeba) vxedav, rogor midian (pauza) mainc xelixelCakidebuli, CanTebiT. (pauza) ukve bundovnad vxedav. exla, veRar vxedav (pauza) gzas acdenili ukanaskneli adamianebi. (pauza) meti aq aravin mosula. (pauza) exla ra vqna? (pauza. Cumad) miSvele, vili, miSvele. (pauza) ar SegiZlia? (grZeli pauza) uceb erTi patara Taguna... (pauza. TxrobiT kiloSi) uceb erTi patara Taguna milis fexze Secocda... maRla, ufro maRla micocavda da...

mildredma Tavisi Svili Tojina gverdze moisrola da SeSinebuli akivlda – (vini uceb gulgamgmiravad iyvirebs) – akivlda, magram ras akivlda – (orjer iyvirevs) – sawyali gogo kioda da kioda, vidre yvelam Ramis perangebis amara masTan ar miirbina, deda, mama, bibi, bebi da moxuci ana gulgaxeTqili movardnen ambis gasagebad. RmerTo Cemo, ra daemarTa Cvens gogos, RmerTo Cemo, vin awyenina Cvens gogos. (pauza) magram ukve gvian iyo... (pauza) gvian iyo. (grZeli pauza. Zlivs gasagonad) vili. (pauza. normaluri xmiT). ara uSavs, vini, cotaRa dagrCa, zari male dairekeba da Sen Tvalebis daxuWvas SeZleb, ufro zustad, Sen unda daxuWo Tvalebi, vini, da meti aRar gaaxilo isini. (pauza). erTi da igives ratom vimeoreb? (pauza) adre megona... (pauza) hoda, imas vambobdi, rom adre megona, TiTqos wamebis measedebs Soris araviTari gansxvaveba ar arsebobda, (pauza) erT dros vambobdi... (pauza)... ho, sul vambobdi, vini, Sen arasdros gamoicvlebi imitom, rom wamis erTi measedi meorisgan ar gansxvavdeba. (pauza) am Temas ratom davubrundi? (pauza) Tumca,    ise cota gvaqvs salaparako, rom yvelaferze xelaxla viwyebT laparaks. (pauza) yvelaferze razec SegviZlia. (pauza. ganrisxebiT) kiseri mtkiva. (pauza) ase, ukeT var. (odnav gaRizianebuli) SedarebiT. (pauza) arc saqme maqvs... arc saTqmeli... (pauza) ara da raRac xom unda vTqva... ai, raSia saqme! (pauza) ara, am samyaroSi rame unda Seicvalos, amoZravdes, me meti aRar SemiZlia. (pauza) Tbili niavi (pauza) an erTi amosunTqva. (pauza) rogor iyo im ukvdav leqsSi? (pauza) xom SesaZloa mogvfenoda sruli wyvdiadi, ukuni Rame gamosavals, Tu ar gvitovebs. (pauza) ubralo damTxvevaa, Cemis azriT, ganusjeli alalbedoba. (pauza) sikeTe da wyalobis wvima! (pauza) da mere? (pauza) exla ra vqnaT, vili? (grZeli pauza). vardisferi Sampanuri da is dRe! (pauza) brolis Wiqebi. (pauza) yvela wavida, Cven marto davrCiT. (pauza) bolo ylupi da sxeuliT TiTqmis vexebodiT erTmaneTs. (pauza) Seni mzera. (grZeli pauza) romeli dRe... romeli yvirili.... (pauza) imRere! (pauza) imRere, Seni Zveli simRera, vini. 

grZeli pauza. vini gafacicebiT raRacas usmens da marjvniv ixedeba. marjvniv, gorakidan vilis Tavi gamoCndeba. igi oTxiT moZraobs, magram sazeimod aris gamowyobili – cilindri, zoliani Sarvali,  TeTri xelTaTmanebi da a.S. pirisaxes grZeli, fuSfuSa TeTri ulvaSi umSvenebs. pirdapir gaixedavs, mere ulvaSebze Camoisvams xels, marjvniv mibrundeba, SeCerdeba, Tvalebs maRla aswevs, vinis Sexedavs da aseve oTxiT scenis Suagulisken gacocdeba. SeCerdeba, piradpir darbazs Sexedavs, ulvaSebs, halstuxs da surTuks gaisworebs, mokoxtavdeba, cota win waiwevs  SeCerdeba, cilindrs moixdis da vinis Sexedavs. vili amjerad TiTqmis scenis SuagulSia da, Sesabamisad, vinis mxedvelobis areSia moqceuli. Tavaweuli didxans veRar Zlebs da SubliT lamis ficarnags Seexeba.

vini -
(keklucad) amas ras vxedav! ra sasiamovno, moulodneli siurprizi. (pauza). gazafxulis is mSvenieri dRe gamaxsenda, Seni siyvaruli rom momatire: gaRmerTeb vini, Cemi unda gaxde! (vili mas Sehyurebs). sicocxle dacinvaa vinis gareSe! (vini uceb gadaixarxarebs) uime, rasa hgavs es oTxaT mokecili wuwuna! (icinis) Taiguli sad aris? (vili Tavs daxris). kiserze ra gaqvs? furunkuli? magas movla unda, vili, Torem mTel tanze mogedeba. (pauza). sad damekarge, vili, ratom ar Candi? (pauza) mTeli es dro ras akeTebdi? (pauza) icvamdi? Cemi yvirili ar gesmoda? (pauza) Sens soroSi gaiWede? 
pauza. vili Tvalebs miabrunebs da Sexedavs.
vini -
ho, vili, ho, Semomxede. (pauza) gaaxare Seni beberi Tvalebi (pauza) SemrCa rame? cota mainc... Zveleburi? (pauza) ici, dRes Tavis movla ver movaswari. (vili Tavs xris) Sen, kidev gicnobs adamiani, raRac mainc SegrCa, garkveulwilad... (pauza) sacxovreblad aqeT gadmosvlas xom ar apireb... cota xniT mainc? (pauza) ara? (pauza) aba, aqeT SemTxveviT moxvdi? (pauza) Sen ra dayruvdi kidec, vili? (pauza) Tu damunjdi? (pauza) didi molaparake arc arasdros yofilxar: gaRmerTeb vini, Cemi unda gaxde da morCa kino, mere mxolod gazeTSi amokiTxuli gancxadebebiT Tu damelaparakebodi. (pauza) Tumca ra mniSvneloba aqvs, kidev erTi bednieri dRe iqneboda, kidev erTi bednieri dRe... yvelafris Semdeg. (pauza) Tumca, raRa dagrCa, vini? Zalian cota. (pauza) yvirili mesmis. (pauza) Sen gesmis xolme yvirili? (pauza) ara? (Tvalebs vilisken miatrialebs). Semomxede, vili! (pauza) kidev erTxel Semomxede, vili!
vili Sexedavs, vini bednieria.
o-oh! (pauza. Sokirebuli) ra mogivida, ra saxe gaqvs? (pauza) qudi daixure, sayvarelo, ver xedav ra mzea, nu gerideba, daixure, Cemis nebarTviT.

vili qudsa da xelTaTmanebs gadaagdebs da gorakze vinisTan asvlas cdilobs.
vini -
(mxiarulad) erTi amas damixedeT! fantastiuria, Tvalebs ar vujereb.
vili gaCerdeba, erTi xeliT gorakis wvers moeWideba, meoresac nel-nela zeviT swevs.
vini -
(mxiarulad). midi, midi, Cemo sicocxle, energiulad, midi, me taSs dagikrav, gagamxneveb. (pauza). Cemken mococav, vili, Tu sxva rames eZeb? (pauza) ginda... Semexo?... kidev erTxel? (pauza) ginda makoco, vili, Tu sxva ramec moginda? (pauza) iyo dro, roca xelis mowodeba SemeZlo. (pauza). ufro adre xels dasaxmareblad giwvdidi xolme, vili! (pauza) Sen yovelTvis da yvelaferSi waxmareba gWirdeboda, vili! 
vilis fexi daucda da gorakidan Camogordeba.
vini -
buum-brax! 
vili isev oTxze dadgeba da Tvalebs vinis miapyrobs.
vini -
kidev erTxel scade, vili, ovacias gagimarTav. (pauza) ase nu miyureb. (pauza. simwriT) ase nu miyureb, Zalian gTxov, ase nu miyureb. (pauza. xmadabla) sul dakarge goneba, vili? (pauza. igive toniT) Seni beberi gonebis sawyali, ubadruki narCenebic miakarge?
pauza.
vili -
(xmadabla). davlioT.
pauza. vini Tvalebs moabrunebs da bednieri saxiT pirdapir darbazs uyurebs.
vini -
davlioT! (pauza) o, ra bednieri dRe iqneboda, kidev erTi bednieri dRe... yvelafris Semdeg... (bednieri gamometyveleba qreba) rac aqamde iyo.
pauza. vini Cumad waiRiRinebs melodias, romelic dasawyisSi musikaluri zardaxSidan gaismoda, nel-nela ayveba musikas da wynarad mReris
lamazi Jami

gvaTrobs

nel-nela...
xvevna

alersi da dapireba...

auwereli erTobis wami

vnebis morevSi 

gviTrevs

nel-nela 

yvelaferi vTqvi, 

damtoveT TqvenTan.
pauza. Tvalebs daxuWavs. zaris xma. Tvalebs gaaxels. eRimeba. TvalebiT vilis moZebnis. igi isev ficarnagzea garTxmuli, magram Tvalebi vinisken aqvs mipyrobili. vinis Rimili qreba. vini da vili erTmaneTs Sehyureben.
grZeli pauza.
farda.
semuel beketi  (Samuel Beckett, 1906-1989) _ daibada dublinis maxloblad, protenstantul ojaxSi. 1937 wlidan, evropaSi xanmokle xetialis Semdeg, sabolood dasaxlda parizSi. ormoc wels miRweuli, igi ucnob irlandielad darCa, Tumca ukve dawerili hqonda prustisadmi miZRvnili esei, parodia kornelis ,,sidze’’ da ramdenime prozauli nawarmoebi. 1948-49 ww. beketi kalmis erTi mosmiT wers gaxmaurebul trilogias _ ,,moloi’’, ,,melouni kvdeba’’ da ,,usaxelo’’. mogvianebiT daiwera misi ,,elefTeria’’ da bolos, rogorc iqna, ,,godos molodinSi”, romelmac mas rogorc frangulenovan mwerals gauTqva saxeli. erT-erT werilSi beketi harold pinters mimarTavs: ,,formis Sesaxeb mkiTxe. Sevecdebi agixsna: erTxel saavadmyofoSi movxvdi. mezobel palataSi iwva kaci, romelic yelis kiboTi kvdeboda. siCumeSi me misi gauTavebeli yvirili mesmoda. ai, Cemi Semoqmedebis erTaderTi forma.”
beketTan komikur/tragikulis tradiciuli kategoriebi, iseve, rogorc dramaturgiis kanonebi darRveuli da areulia. ambavi qreba, dro iyineba. tragikuli da imavdroulad sasacilo personaJebi, romlebsac dabadebidanve arsebobis aucilebloba aqvT misjili, identurobas, sakuTar ,,me’’-s kargaven da TiTqos TviTonac ikargebian ganwmendil, minimalistur metyvelebaSi.

beketis Teatris arsi siCumea. misi ,,Teatri arafers niSnavs’’ (beketi), magram yofierebis sicarielesa da adamianis myofobis tragizms aSiSvlebs.

1969 wels semuel beketi nobelis premiis laureati gaxda.

ირინა ღოღობერიძე

� SeZlebisdagvarad, yvelgan SenarCunebulia beketis gansakuTrebuli sasveni niSnebi. "intonaciuri punqtuacia" calke msjelobis sagnad SeiZleba iqces. (mT. SeniSvna)





� “... da STabera mis nestoebs sicocxlis sunTqva...” dabadeba. 2,7 (mT. SeniSvna)


� savaraudod, viqtor hiugos leqsebis krebulidan "Semodgomis foTlebi", - saukune iTvlida or wels... talRaTa rigSi yvelaferi gaviwydeboda... da a.S. (mT. SeniSvna)
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